

Две войны этнографа А.С. Бежковича (кубанского казака Афанасия Бежко)¹

Биография известного советского этнографа и музееведа Афанасия Семеновича Бежковича достаточно хорошо известна со времени его поступления на этнографическое отделение Географического института в Петрограде в 1922 году. Предшествующий период его биографии, особенно факт его участия в двух войнах, первой Мировой и гражданской, представляется либо сплошным «белым пятном», либо легендой, «шитой белыми нитками» и с большими нестыковками.

В официальной биографии А.С. Бежковича, изложенной А.М. Решетовым, период этих двух войн в жизни Афанасия Семеновича занимает всего несколько строчек [8, с. 271]. При этом, согласно А.М. Решетову, почти все военное время Бежкович учительствовал сначала в станице (так в тексте) Гречаная Балка (до июня 1916 года), затем в хуторе Матяшевском и в станице Новомышастовской (в 1917-1922 годах). На войне он был, по этой версии, только с июня 1916 по май 1917 года, служил писарем в 15-м пластунском батальоне на Кавказском (Турецком) фронте, «в мае 1917 года он был ранен и после лечения признан инвалидом» [8, с. 271]. Все пребывание А.С. Бежковича на фронтах Великой войны занимало не более 11 месяцев, что не соответствует действительности.

Документы Государственного архива Краснодарского края представляют совсем иные сведения о жизни и службе А.С. Бежковича в этот период. На Кубани не было никакого учителя Афанасия Семеновича Бежковича, а был офицер Русской Императорской армии, а с 1918 года – Добровольческой армии, Афанасий Семенович Бежко. Автобиография и биография в советское время были явно «подчищены», так многие делали, дописывая к своей фамилии лишние буквы, например, окончания "-в", "-вский", "-вич", "-венко", "-ненко" и т.д., чтобы ее изменить, насколько хватит фантазии и места в строке документа. В Государственном архиве Краснодарского края находятся два послужных списка офицера: за январь 1918 года и август 1919 года [1, л. 196 – 199 об.; 2, л. 53 – 62]. Из этих документов становятся ясными многие моменты его биографии «кубанского периода».

Афанасий Семенович Бежко – сын казака из станицы Нововеличковской, Екатеринодарского отдела, Кубанской области. Родился 28 ноября 1890 года (в официальных документах и биографии советского периода позднее убавил себе два года, возможно, для того, чтобы его труднее было идентифицировать для новой власти, или для поступления в университет). Вероисповедания православного, холост. Ни за ним, ни за его родителями недвижимого имущества, родового или благоприобретенного, не имелось. Образование домашнее, позднее еще окончил ускоренный курс 4-й Тифлисской школы прапорщиков [2, л. 58 об.].

Учительство А.С. Бежко в дореволюционный период – миф, попытка подретушировать биографию. Учителей с фамилией Бежко (а также Бешко, Бежкович, Бижко или другими похожими) на Кубани в то время не было, о чем свидетельствуют материалы «Кубанских календарей» за соответствующие годы и документы архивного фонда № 470 «Дирекция народных училищ Кубанской области» Государственного архива

¹ Опубликовано в сборнике «Война и воинские традиции в культурах народов Юга России. VII Токаревские чтения. Материалы Всероссийской научно-практической конференции. Ростов н/Д., 2018. С. 365-371.

Краснодарского края, где учтены личные дела учителей народных училищ [3]. Нигде такая фамилия не значится.

Гречаная Балка – это не станица, как писал А.М. Решетов, а хутор в юрте станицы Роговской. Не очень большой, к началу Первой мировой войны населения составляло около одной тысячи человек. К тому же этот хутор вплоть до 1920-х годов назывался иначе – хутор Гречаный [7, с. 247]. Если бы А.С. Бежко там учительствовал в 1914–1916 гг. (а на самом деле в это время он находился на действительной военной службе, принимал участие в сражениях), то он бы его и вспоминал именно как хутор Гречаный. Если же он его называет Гречаная Балка или Гречанобалковский, то, скорее всего, это уже воспоминания более позднего периода жизни. Возможно, в начале 1920-х годов он и был там учителем. Но термин «начальная школа» также больше характерен для советского периода, до революции более в ходу (в официальных бумагах, по крайней мере) был термин «начальное училище» или «народное училище». В хуторе Гречаном в этот период было «Гречаное хуторское одноклассное смешанное начальное училище». Одноклассное, т.е. с трехлетним курсом обучения. Оно было основано в 1900 году. В 1916 году в нем обучалось 32 мальчика и 17 девочек [6, л. 23–24 об.]. В 1914–1916 годах, когда там якобы был учителем А.С. Бежко, в Гречаном училище преподавали Пантелеймон Васильевич Соловей (заведующий, 1-й учитель и учитель пения) и Василий Васильевич Кобецкой (2-й учитель). Инструктором, обучающим мальчиков основам военного дела и гимнастики, в училище числился урядник Стефан Феодотович Дзюба. Законоучителя в этом училище не было, каждый из двух учителей преподавал Закон Божий под руководством священника Беловидова. Других учебных заведений и других учителей в хуторе Гречаном в тот период не значилось [4, л. 23–24 об.; 5, л. 41–42 об.; 6, л. 23–24 об.].

С 1 января 1911 года А.С. Бежко был призван на военную службу и с 24 августа 1912 года зачислен в штат писарей Кубанского областного правления, согласно приказу по Кубанскому областному правлению № 238. п. 2. 13 августа 1913 года А.С. Бежко был «отчислен от областного правления на годичную льготу», а не «комиссован по болезни», как указывалось позднее в его официальной биографии, [2, л. 54].

10 августа 1914 года Афанасий Семенович Бежко был снова мобилизован, т.к. началась Первая мировая война [2, л. 54]. С 1 января 1915 года он был зачислен в 15-й Кубанский пластунский батальон [2, л. 54]. Приказом по батальону (№ 67 от 9 марта 1915 года) А.С. Бежко был произведен в младшие урядники «за отличие в бою 4 и 5 марта», а уже через 10 дней, согласно приказу по батальону № 76 от 19 марта 1915 года, младший урядник Афанасий Бежко был переименован в старшие урядники. 25 апреля 1915 года он был командирован в школу прапорщиков и 29 мая зачислен в 4-ю Тифлисскую школу прапорщиков «для прохождения курса» [2, л. 54].

По окончании 4-й Тифлиской школы прапорщиков приказом по войскам Кавказского военного округа от 20 августа 1915 года за № 316, Афанасий Бежко был произведен в прапорщики с назначением в распоряжение Наказного атамана Кубанского казачьего войска, затем назначен в 1-ю Кубанскую пешую сотню, куда и прибыл 2 сентября 1915 года. 25 сентября 1915 года прапорщик Афанасий Бежко был командирован с 6-й маршевой сотней в распоряжение начальника 1-й Кубанской пластунской бригады, 23 октября 1915 года назначен в 1-ю сотню 5-го Кубанского пластунского батальона, 22 июля 1916 года был назначен временно командующим 1-й сотней. Высочайшим приказом от 27 августа 1916 года прапорщик Афанасий Бежко был произведен в хорунжие (со старшинством с 23 февраля 1916 года). Приказом по Кавказской армии от 5 ноября 1916 года за № 520 хорунжий А.С. Бежко был награжден орденом Св. Анны 4-й степени с надписью «За храбрость», за отличия, оказанные в боях

против неприятеля. Высочайшим приказом от 12 декабря 1916 года хорунжий А.С. Бежко был произведен в сотники (со старшинством с 23 июня 1916 года). Приказом по армии и флоту от 11 июля 1917 г., уже при Временном Правительстве, сотник А.С. Бежко был произведен в подьесаулы (со старшинством с 23 декабря 1916 года) [2, л. 54 об.]. В течение 1917 года подьесаул А.С. Бежко исполнял должности временно командующего 3-й сотней 5-го Кубанского пластунского батальона, младшего офицер 1-й сотни этого же батальона, временно командующего 1-й сотней [1, л. 199 об.].

Наказаниям и взысканиям, как отмечено в послужном списке, А.С. Бежко не подвергался. Участвовал в походах и «делах» против Австро-Венгрии, Германии и Турции в 1914 – 1917 годах [2, л. 56]. Отмечалось, что «в службе сего обер-офицера не было обстоятельств, лишающих его права на получение знака отличия безпорочной службы, или отдаляющих срок выслуги к сему знаку» [2, л. 61 об.].

Среди боевых действий и походов, в которых участвовал подьесаул 5-го Кубанского пластунского батальона А.С. Бежко в войну 1914–1917 годах – защита позиций у с. Виниатинце; переезд морем из Новороссийска к г. Ризе (Турция) 23 – 25 марта 1916 года; бои Трапезундской операции 1-6 апреля 1916 года; защита позиций у с. Ливадия 6 апреля – 9 июня 1916 года; бои Байбуртэ-Эрзиджанской операции 9 июня – 16 июля 1916 года; защита позиций у с. Шорох и Шам-Паша Кара-Дербенди 4 марта – 1 декабря 1917 года [2, л. 62].

На основании приказа по Кубанскому казачьему войску № 568 с 4 января по 7 марта 1918 года подьесаул А.С. Бежко временно командовал 1-й сотней. 7 августа 1918 года он был зачислен в Добровольческую армию, где в 5-м Кубанском пластунском батальоне сначала был помощником начальника, а с 9 сентября – начальником команды пеших разведчиков. 31 декабря 1918 года подьесаул А.С. Бежко был «переименован в есаулы» (со старшинством с 1 января 1919 года). Участвовал в походах и «делах» против Красной армии с 7 августа по 23 октября 1918 года, когда был ранен, и с 16 декабря 1918 года по 23 марта 1919 года, когда был опять ранен при взятии с. Киста Ставропольской губернии. 24 августа 1919 года есаул А.С. Бежко представлялся к производству в чин войскового старшины, но не был утвержден, т.к. для выслуги ценза не хватило 1 месяца и 11 дней [1, л. 199 – 199 об.].

После разгрома Белого движения на Кубани (весна 1920 года) перед офицером Добровольческой армии Афанасием Бежко встал вопрос – искать новую судьбу на чужбине или попытаться выжить на родине. Возможно А.С. Бежко мог укрыться у родственников или знакомых на хуторе Гречаном. Хутор относительно небольшой, находится в стороне от крупных населенных пунктов – идеальное место, чтобы скрыться от властей. Примерно в это время хутор и получает название Гречаная Балка, отчего у А.С. Бежковича это название и отложилось в памяти (и в автобиографии). Возможно, он там тогда учительствовал, возможно там, в документах он и «помолодел» на два года, назвал г. Екатеринодар местом своего рождения (чтобы не связали с белым офицером А.С. Бежко из Нововеличковской), возможно, именно там у него появилась новая фамилия – Бежкович. Позднее, уже с новыми документами, он отправиться поступать в Петроград, на этнографическое отделение Географического института, а с 1925 года он становится студентом Ленинградского государственного университета, где углубленно изучал увлекшую его этнографию [8, с. 271].

Период от окончания Гражданской войны до поступления в ВУЗ в 1922 году в биографии А.С. Бежковича еще до конца неясен. Особый интерес представляет факт его учительства в школах Кубано-Черноморской области в 1920 – 1922 годы, реальный или придуманный им для подредактированной автобиографии, необходимой ему для

поступления в советский ВУЗ и последующей службы в советских научных учреждениях. Но это тема дальнейших архивных исследований.

Источники и литература

1. Государственный архив Краснодарского края (ГАКК). Ф. 396. Оп. 5. Д. 349.
2. ГАКК. Ф. 396. Оп. 5. Д. 614.
3. ГАКК. Ф. 470. Оп. 2. Алфавитный указатель учителей народных училищ Кубанской области.
4. ГАКК. Ф. 472. Оп. 1. Д. 22.
5. ГАКК. Ф. 472. Оп. 1. Д. 30.
6. ГАКК. Ф. 472. Оп. 1. Д. 40.
7. Основные административно-территориальные преобразования на Кубани (1793-1985 гг.). Краснодар, 1986.
8. Решетов А.М. А.С. Бежкович – этнограф и музейевед // Лавровский сборник: материалы Среднеазиатско-Кавказских исследований: этнология, история, археология, культурология, 2006 – 2007. СПб., 2007.